

**Заключение диссертационного совета МГУ.057.1 по диссертации на соискание  
ученой степени кандидата философских наук**

Решение диссертационного совета от 5 июня 2024 г. № 16

О присуждении Сапану Илье Евгеньевичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Современный политический активизм: системно-коммуникативный подход» по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам) принята к защите решением диссертационного совета от 22 апреля 2024 г., протокол № 8.

Соискатель Сапан Илья Евгеньевич, 1994 г.р., в 2023 году успешно завершил освоение основной образовательной программы подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение на философском факультете ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» (направленность 5.7.7. Социальная и политическая философия). Диплом об окончании аспирантуры с указанием результатов сдачи экзаменов кандидатского минимума выдан в 2023 г. философским факультетом ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Соискатель Сапан Илья Евгеньевич в настоящее время не осуществляет трудовую деятельность.

Диссертация выполнена на кафедре социальной философии и философии истории философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель — Антоновский Александр Юрьевич, доктор философских наук, работает в ФГБУН Институте философии Российской академии наук в должности главного научного сотрудника сектора социальной эпистемологии.

Официальные оппоненты:

- 1) Ивахненко Евгений Николаевич, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии гуманитарных факультетов философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»;
- 2) Павлов Александр Владимирович, доктор философских наук (б/звания), профессор, руководитель Школы философии и культурологии факультета гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;

3) Шмерлина Ирина Анатольевна, кандидат философских наук (б/звания), ведущий научный сотрудник сектора социологии науки Института социологии — обособленного подразделения ФГБУН Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук

дали положительные отзывы.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации: 4 работы, из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам):

I. Публикация в рецензируемых изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, RSCI:

1. Сапан И.Е. Протест и масс-медиа как разновидности коммуникации: проблема смысловой взаимосвязи // Человек. 2023. Т. 34. №1. С. 99-111 (Scopus, RSCI; CiteScore – 0,1, SJR – 0,106, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,372/0,583).

II. Публикации в журналах, включенных в Список рецензируемых научных изданий по философским наукам, утвержденный решением Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова:

2. Сапан И.Е. Общественное мнение и публичное пространство: проблема смысловой взаимосвязи в рамках системно-коммуникативного подхода // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2023. Т. 23. № 2. С. 103-111 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,367/0,455).

3. Сапан И.Е. К вопросу об эвристическом потенциале системно-коммуникативной теории Н. Лумана // Цифровой ученый: лаборатория философа. 2023. Т. 6. № 1. С. 88-102 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,296/0,242).

4. Сапан И.Е. Риск как структурный элемент современного общества в свете концепций Н. Лумана и У. Бека: социально-философский анализ// Цифровой ученый: лаборатория философа. 2022. Т. 5. № 4. С. 75-93 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,296/0,242).

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат диссертации не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области социальной и политической философии, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в журналах, индексируемых в базах и RSCI, и входящих в ядро РИНЦ. Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой

степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются исследовательские задачи, важные для развития социальной и политической философии:

1. Выявлены ключевые теоретические и методологические элементы системно-коммуникативного подхода, его преимущества и недостатки в деле описания актуальной социальной реальности;
2. Обосновано использование социальной теории Н. Лумана в качестве релевантного концептуального аппарата для анализа разнообразных форм современного политического активизма;
3. Осуществлена экспликация прикладного и эвристического потенциала системно-коммуникативного подхода, а также были очерчены исследовательские границы заявленной методологии;
4. Обозначены фундаментальные детерминанты современного политического активизма в контексте анализа взаимосвязи и взаимозависимости таких явлений как общественное мнение, публичность, массмедиа, протест и риск, а также их роль в практике новых социальных движений;
5. Рассмотрены качественно новые формы современного политического активизма, связанные с развитием интернет-технологий и цифровой индустрии;
6. Выявлены формы и методы влияния цифрового активизма на степень вовлечения масс в протестную деятельность, а также был осуществлён анализ возможностей современных социальных движений поставлять свои достижения и продукты в распоряжение традиционных гранд-систем (политики, искусства, образования, и т.д.).

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование по актуальной теме, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Выявлены и обобщены прикладные аспекты системно-коммуникативного подхода, а также выполнена их авторская систематизация;
2. Обозначен эвристический потенциал системно-коммуникативного подхода в деле исследования современного политического активизма, что позволяет не только на качественно новом уровне изучать социальные явления, но и осуществлять комплексный доступ к разнородным объектам социально-философского анализа;
3. Определены структурные детерминанты современного политического активизма с опорой на системно-коммуникативный подход, к числу которых относятся общественное

мнение, протест, а также феномены риска и неопределенности, как определяющих факторов политического активизма;

4. Разработана концептуальная модель протестной активности, в рамках которой обозначено сопряжение, взаимосвязь и взаимовлияние структурных детерминант политического активизма, вследствие делается вывод о том, что данные явления представляют собой уникальный способ самоописания общества;

5. На основе анализа различных форм практики современного политического активизма впервые предложена точка зрения, согласно которой современные социальные движения демонстрируют все признаки уникальной социальной системы, обладающей самореферентностью, аутопоэтичностью, коммуникативным кодом и символически генерализированным медиумом.

На заседании 5 июня 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Сапану Илье Евгеньевичу ученую степень кандидата философских наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 5 докторов наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 15, против – нет, недействительных голосов – 1.

Председатель  
диссертационного совета

К.Х. Момджян

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Е.В. Брызгалина

5 июня 2024 года